

Михеева Г. В.

Историк русской библиографии Мария Васильевна Машкова

Мария Васильевна Машкова родилась 22 июля 1909 г. в с. Лукино Тамбовской губернии. С 1917 по 1927 г. обучалась в Тамбове в школе 2-й ступени. Переехала в Ленинград и поступила в ЛГУ. Одновременно с учебной работала от студенческой артели на хлебозаводе, чистильщицей станков на ткацкой фабрике. Окончила филологический факультет университета по славянскому циклу с библиотечно-библиографическим уклоном. В 1930—1932 гг. заведовала абонементом в библиотеке Московско-Нарвского дома культуры, в 1932—1933 гг. — передвижной базой в библиотеке завода «Красный путиловец». Одновременно в 1932 г. поступила в Библиотечный учебный комбинат при Коммунистическом политико-просветительном институте им. Н. К. Крупской, который окончила в 1935 г. С 1932 г. Машкова вела преподавательскую работу на курсах и семинарах библиотечных работников, читала лекции по организации библиотечного дела и «Основы библиографии» (вводный курс) на курсах, организованных Библиотечным комбинатом при Институте, Союзе строителей легкой промышленности [6; 7].

В 1939 г. Машкова поступила в аспирантуру Публичной библиотеки по специальности «история русской библиографии», научным руководителем ее стал известный ученый П. Н. Берков [6].

С началом Великой Отечественной войны учеба прервалась. Она, как и все сотрудники, занималась эвакуацией фондов, переноской фондов в подвалы, принимала участие в оборонных работах. 1 мая 1942 г. Машкова была зачислена в Отдел комплектования главным библиотекарем с возложением обязанностей заместителя заведующего Отделом, а с 1 августа того же года назначена заведующим этим отделом. Была председателем экспертно-закупочной комиссии [2]. В 1942—1943 гг. читала лекции на

курсах и семинарах библиотекарей военно-морских библиотек, краткосрочных курсах повышения квалификации библиотечных работников парткабинетов и райкомов партии.

Бессмертным подвигом этой женщины была организация работы по спасению ценнейших книжных и рукописных собраний в опустевших квартирах, разбитых домах [5]. Об этой невероятно тяжелой и опасной работе неоднократно рассказывала в своих выступлениях по радио О. Ф. Берггольц, сохранившая во время войны тесные дружеские связи и с Библиотекой, и с семьей Машковой и ее мужа В. А. Марина, также всю блокаду остававшихся в Ленинграде [3]. Во время блокады Машкова вела дневник, использованный впоследствии А. Адамовичем и Д. Граниным при создании «Блокадной книги» (М., 1982) [1].

С 1 октября 1944 г. Машкова возобновила занятия в аспирантуре и в 1946 г. защитила кандидатскую диссертацию «Проблема репертуара книги в русской библиографии», с 1946 г. в должности главного библиотекаря возглавила в Отделе каталогизации работу по составлению печатной карточки на русские книги за 1725—1926 гг. С 1948 г. по совместительству вела преподавательскую работу в ЛГБИ по курсу общей библиографии и на Библиотечных курсах при Публичной библиотеке.

С 1949 г. она подвергалась необоснованной травле, завершившейся увольнением из Библиотеки 5 марта 1951 г. 30 апреля 1954 г. Машкова была восстановлена на службе в Публичной библиотеке, где вела работу по редактированию серии указателей «Библиографии русской библиографии», других библиографических работ, была членом Ученых советов Публичной библиотеки, БАН, ЛГИК, ГБЛ, принимала участие во многих всесоюзных и международных конференциях [2; 3].

Машкова является автором и редактором более 70 работ, прежде всего по истории и теории отечественной дореволюционной и советской библиографии, проблемам национальной книги и национальной

библиографии в союзных и автономных республиках, библиографии библиографии, периодической печати, фундаментальных библиографических указателей, биографических очерков о деятелях русской книги [4].

В 1969 г. вышел главный труд Машковой — монография «История русской библиографии до начала XX века (до октября 1917)», хронологически продолживший капитальное исследование Н. В. Здобнова. В 1972 г. эта книга была защищена ею в качестве докторской диссертации. Кроме того, М. В. Машкова стала биографом, библиографом и публикатором творческого наследия Н. В. Здобнова [4]. В последние годы жизни работала над темой по истории библиографии русских периодических изданий и указателем «Общие и отраслевые библиографии русских периодических изданий 1703—1973».

Награждена медалями «За оборону Ленинграда» и «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945» и рядом юбилейных медалей, значком Министерства культуры СССР «За отличную работу». Ее имя занесено в «Книгу Почета» Публичной библиотеки.

Мария Васильевна Машкова скончалась 19 октября 1997 г. и была похоронена на Северном кладбище в Петербурге.

Список источников:

1. Адамович А., Гранин Д. А. Блокадная книга. М., 1982.
2. Михеева Г. В. Мария Васильевна Машкова // Книжное дело. 1993. № 4.
3. Михеева Г. В. М. В. Машкова — историограф библиографии: (К 85-летию со дня рождения) // Археографический ежегодник за 1994 г. М., 1996.
4. Михеева Г. В. История русской библиографии (февраль 1917–1921 гг.). СПб., 2012. Ч. 2.
5. Михеева Г. В. Российская национальная библиотека в годы Великой Отечественной войны (1941–1945). СПб., 2020.
6. ОР РНБ. Ф. 1407.

7. ОАД РНБ. Ф. 10/1. Личное дело М. В. Машковой.